



黄楚平参加广东代表团全体会议审议全国人大常委会工作报告、“两高”工作报告

以扎实成效推动人民代表大会制度优势更好转化为治理效能

新快报讯 记者黄闻禹 通讯员任宣报道 3月9日下午,十四届全国人大二次会议广东省代表团举行全体会议,审议全国人大常委会工作报告、“两高”工作报告。全国人大代表黄楚平参加会议并发言。

黄楚平说,赵乐际委员长所作的报告,通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想,充分彰显高举旗帜的政治担当、守正创新的责任担当、人民至上的使命担当,是一个坚定维护核心、体现制度优势、饱含为民情怀、弘扬法治精神的好报告,我完全赞同。

黄楚平说,过去一年,在党中央的坚强领导下,全国人大常委会深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,围绕坚持好完善好运行好人民代表大会制度,在坚持党的领导下体现高站位;立法工作节奏快、分量重、亮点多,监督工作实效强,在以法治护航中国式现代化建设上体现高质量;设立代表工作委员会,在加强代表工作能力建设上体现高标准;大兴调查研究,在一体推进“四个机关”建设上体现高效能;对地方人大工作给予悉心指导,在联

系协同上体现高水平,为强国建设、民族复兴作出重要贡献,为地方人大作出示范、树立标杆。

黄楚平强调,广东省人大常委会将按照报告工作安排,围绕落实广东省委“1310”具体部署,全面履行法定职责,全力推动打造践行全过程人民民主的省域样板,深入实施机关效能提升行动,以扎实的工作成效推动人民代表大会制度优势更好转化为治理效能。

在审议“两高”工作报告时,黄楚平表示,“两高”报告深入贯彻习近平法治

思想,充分体现践行“两个维护”的政治自觉,有力彰显中国特色社会主义司法制度优势,我完全赞同。过去一年,“两高”坚持党对司法工作的绝对领导,服务大局创实绩,司法为民务实功,捍卫公正出实招,提升效能见实效,为推进中国式现代化提供了有力司法保障。感谢“两高”对粤港澳大湾区建设司法保障的高度重视和大力支持。广东省人大常委会将一如既往支持全省法院、检察院发挥职能作用,进一步增强司法能动、司法公信、司法效能,携手共建更高水平的法治广东、平安广东。

全国人大代表、广东省高级人民法院院长张海波:

以高质量司法推动大湾区在高质量发展上走在前列



澳门法60余件。”张海波说。

谈审判职能作用

以高质量司法为加快发展新质生产力“撑腰”

广东作为创新大省,制造业发达、高产业聚集,区域创新综合能力连续7年全国第一。近年来,中央又接连在广东部署建设国际科技创新中心、综合性国家科学中心,创新驱动发展基础坚实,在发展新质生产力征程中任务艰巨、前景广阔、大有可为。

张海波认为,要发挥审判职能作用,切实让依法保护创新落到企业上、产业上、发展上,全力推动科技和产业“双向奔赴”,让法治为科技产业标示方向、提供最优方案,以高质量司法为加快发展新质生产力“撑腰”“打气”。

张海波说:“为培育发展新质生产力厚植‘法治土壤’。强化科技和产业‘双向保护’。法治作为国家治理的基石,在推动产业深度转型升级、生产要素创新配置、激发科技人员创新活力、绿色技术成果应用等方面,具有不可替代的重要作用。”

谈网络热点案件

以司法裁判引领社会价值导向

在今年省两会所作的法院工作报告中,张海波提及“地铁安检试喝一口案”“祖孙合影网络诽谤案”等多个网络热点案件。在司法实践中,广东法院通过判例回应网友和社会关切。

张海波认为,司法裁判的价值,不仅仅是定分止争,更是通过确立行为规则、传递价值导向,引导公众树立法治意识,引领社会良好风尚。

张海波说:“在一些‘小案’的办理中,特别是老百姓关切的新就业形态劳动者、超龄劳动者权益保障、医疗机构责任、学校责任认定等问题,法官要跳出就案办案的框框,在管与不管、是与非、宽与严等法官自由裁量权的空间内,秉持司法良知,做出恰当的选择、裁判,切实解决好群众的急难愁盼,让人民群众感受到司法的‘暖心’‘稳心’‘安心’,在司法裁判中弘扬社会主义核心价值观,通过个案推动社会公众整体法治意识的提高,推进社会的长足进步。”

3月9日,全国人大代表、广东省高级人民法院院长张海波在接受新快报记者采写时表示,全省法院将全力构建跨境纠纷化解“优选地”、以高质量司法为发展新质生产力“撑腰”“打气”、以司法裁判引领社会价值导向。

■采写:新快报记者 高京
通讯员 粤法宣

谈粤港澳大湾区建设

持续打造更具竞争力的国际、区际法律服务品牌

在广东法院服务保障粤港澳大湾区建设方面,张海波认为,过去一年来,全省法院以塑造一流法治化营商环境为中心任务,全面加强三地诉讼规则机制衔接,务实扩大司法交流合作成果,全力构建跨境纠纷化解“优选地”,持续打造更具竞争力和影响力的国际、区际法律服务品牌,以高质量司法推动大湾区在高质量发展上走在前列。

据悉,全省法院全年共审结一审涉港澳民商事案件1.3万件,占全国64.8%,办理国际区际司法协助案件3082件。同时,诉讼规则机制衔接持续深化。大湾区发展的核心就是融合,通过产业、科技、人才等全方位的融合和流动,达到1+1+1远远大于3的乘数效应。

“司法实践中,我们还通过建设全省统一的粤港澳大湾区法律查明平台、发布中英葡三语粤港澳大湾区跨境纠纷典型案例。目前,大湾区外法查明平台资源增至376个查明案例、3万部域外法、近7万份裁判文书,聘请了30位港澳法律专家担任首批专家库成员,去年全省法院通过适用国际公约、国际惯例和域外法审理各类案件121件,其中涉及香港法和

全国人大代表、广东省人民检察院检察长冯键:

建议立法中对检察意见和检察建议予以区分规定



3月9日,全国人大代表、广东省人民检察院检察长冯键在接受新快报记者采写时表示,今年参会他带来“关于在立法中对检察意见和检察建议作区分规定的建议”。建议全国人大常委会推动民事诉讼法、行政诉讼法等相关法律修改,在立法中对检察意见和检察建议予以区分规定,并相应明确其地位和效力。

■采写:新快报记者 高京 通讯员 粤检宣

谈两会建议

充分发挥两种监督方式积极作用

在冯键看来,检察意见重在体现其法律属性、可衔接性,以实体处分权补强刚性;检察建议重在体现其说理性、共商性,以协同公开机制推进建议落实。

立法明确“检察意见”的地位和效力。将当前检察机关针对案件提出的监督意见,包括再审检察建议、针对个案的纠正违法检察建议、公益诉讼检察建议,均调整为“检察意见”,明确检察意见具有要求相关单位启动相关程序进行审查的强制性效力。

同时,可参照审计制度中被审计单位应当执行审计决定的法律要求,明确检察意见具有一定的强制执行力,即被监督单位应当执行,对检察意见不服的,可以申请复议。

同样,立法明确“检察建议”的类型和被建议单位的整改义务。将针对社会治理问题提出的建议规定为“检察建议”,并通过立法重申《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》中关于“检察机关依法向有关单位提出检察建议,有关单位应当及时整改落实并回复,有不同意见的,可以在规定时间内书面说明情况”的要求。同时,进一步细化对于无正当理由拒绝接受监督的单位和个人的法律责任。

谈高质量发展

发出检察建议1675份,采纳率100%

据冯键介绍,在助力提升法治广东平

安广东建设水平方面,始终把国家政治安全放在首位,严厉打击渗透、破坏、颠覆、分裂活动,严惩恐怖活动和极端主义犯罪。2023年起诉涉黑涉恶犯罪1078人。针对办案中发现的社会治理风险隐患和薄弱环节,发出检察建议1675份,采纳率100%,有效促进系统治理、源头治理。

在护航法治化营商环境方面,全省检察机关深入落实《中共中央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》,2023年起诉妨害公司企业管理秩序、偷税骗税等破坏市场经济秩序犯罪12011人。

在服务保障创新驱动发展方面,广东省有90个市、县级检察院设立知识产权检察办公室或办案组,深化“四检合一”综合履职,对知识产权实行最严格的司法保护。2023年,全省起诉侵犯专利权、商业秘密等侵犯知识产权犯罪2061人,办理知识产权民事、行政、公益诉讼案件1830件,为发展新质生产力提供有力司法保障。

在护航“百千万工程”和绿美广东生态建设方面,省检察院制定实施《广东检察机关“百千联动高质量发展计划”》,深入贯彻省委推动县域高质量发展、建设宜居和美乡村、统筹推进城乡融合发展等部署,持续推进食用农产品“治违禁、控药残、促提升”三年行动和农资打假等专项执法行动。

谈保障和促进公平正义

推动“四大检察”全面协调发展

在冯键看来,法律监督是检察机关的立身之本。广东检察机关着力推动刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”全面协调发展,在实体上确保实现公平正义,在程序上让公平正义更好更快实现,在效果上让人民群众可感受、能感受、感受到公平正义。

据冯键介绍,2023年监督立案7790件、撤案1464件;追捕2455人、追诉7563人;提出书面纠正违法通知书5652件。

同样,对认为确有错误的民事裁判提出抗诉117件,提出再审检察建议833件,对民事审判和执行活动违法情形提出检察建议4633件,采纳率100%。

另外,省检察院联合省法院、省司法厅建立行政争议协同调处机制,全省检察机关化解行政争议838件,其中十年以上争议128件。做实刑事司法与行政执法衔接,针对刑事不起诉但需要依法给予行政处罚的4192件案件,提出检察意见3470件,昭示“不刑”不等于“不罚”。